Espacios Muestrales y Eventos: Definiciones

A estas alturas ya estamos preparados para definir 1o que entendemos por probabilidad.
Especificamente, hablaremos de “la probabilidad de que ocurra un determinado evento”. Se
puede obtener la probabilidad de un evento mediante cualquiera de tres maneras. El primer
procedimiento 1o podemos llamar probabilidad empirica o experimental; no es sino la
frecuencia relativa observada con que ocurre un evento. En un ejemplo de lanzamientos de
monedas, observamos exactamente una cara (1C) en 104 de 200 lanzamientos del par de
monedas. La probabilidad experimental observada para la aparicion de 1C fue 104/200, o
sea, 0.52.

POSIBILIDAD DE QUE OCURRA UN EVENTO. Frecuencia relativa con que ocurre
ese evento, o frecuencia relativa con la cual puede esperarse que ese evento
ocurra.

Cuando el valor asignado a la probabilidad de un evento se obtiene a partir de datos
experimentales, identificaremos la probabilidad del evento con el simbolo P’'( ). El nombre
del evento estd entre paréntesis: P (1C)= 0.52, P(0C)=0.215y P (2C)= 0.265.

El valor asignado a la probabilidad del evento A como resultado de la experimentacion
puede determinarse mediante la férmula

P (A)= #(A)/n

donde (A) es el nUumero de veces que se observd realmente el evento A, y n es el nUmero de
veces que se efectud el experimento.

Veamos la siguiente pregunta: {qué valores podemos esperar asociados a los tres eventos
(OC, 1C, 2C) de nuestro experimento de arrojar monedas? Al estudiar los tres eventos,
vemos que no tienden a suceder con la misma frecuencia relativa. ¢Por qué no? supdngase
que el experimento de arrojar dos monedas y observar el numero de caras se hubiera
llevado a cabo, en realidad, con dos monedas de valor distinto. {Se tendrian resultados
distintos que los del caso de dos monedas del mismo valor? La respuesta es negativa: esto
no habria tenido ningln efecto sobre el experimento; sin embargo, esto nos hace ver que
hay mas de tres resultados posibles.
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Cuando se lanza una moneda, puede caer cara o cruz. Si se arroja una moneda de cinco
centavos, puede caer también cara o cruz. Si lanzamos simultaneamente el centavo y el
“quinto”, vemos que, de hecho, existen cuatro resultados posibles de cada lanzamiento.
Cada observacién seria una de las siguientes posibilidades: a) cara en el centavo y cara en
el “quinto”, b) cara en el centavo y cruz en el “quinto”, c) cruz en el centavo y cara en el
“quinto” o d) cruz en el centavo y cruz en el “quinto”. Observe el lector que los eventos
anteriores (0C, 1C, 2C) se agrupan con estos cuatro de la manera siguiente: el evento 1
coincide con 2C, el evento 4 coincide con 0C, y los eventos 2y 3, entre ambos, constituyen
lo que antes llamamos 1C.

En este experimento con el centavo y el “quinto” utilizaremos una notacién de pares
ordenados: el primer listado corresponderd al centavo, y el segundo al “quinto”. Asi (C,X)
representa un evento en el cual el centavo ha caido de cara y el “quinto” de cruz. Nuestro
listado de los eventos ocurridos al arrojar el centavo y el “quinto” tiene este aspecto

(C,C) (C,X), (X,©), (X,X)

Lo que acabamos de lograr aqui es un listado de lo que se conoce con el nombre de
espacios de muestra del experimento.
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